
Anexa 2 la statut 

 

Hidrografia, flora, fauna 

și tipul solurilor de la nivelul comunei Todireni 

 

În zona comunei Todireni, rețeaua hidrografica este formată din râul Jijia şi Sitna și afluenții lor, 
Cozancea, Valea Bisericii, pârâul Zlătunoaia, pârâul Valea Obârșiei, un alt curs de apă este 
pârâul Valea Mihăiasa. 

Pe teritoruil comunei Todireni, râul Jijia nu primește nici un afluent, însă râul Sitna este afluent 
al Jijiei însă confluența se află pe teritoriul comunei Hlipiceni. Până la confluența cu afluentul 
Cozancea cursul râului Sitna este regularizat, în aval de confluența cu pârâul Cozancea își 
păstrează cursul natural.  

Raul Sitna are ca principal afluent pârâul Cozancea. Cursul pârâului Cozancea se află în 
extremitatea vestică a comunei, orientat pe direcția NV-SE, având 2 afluenți: Valea Bisericii și 
pârâul Zlătunoaia, confluența cu cel din urmă fiind situată în dreptul satului Iurești. Valea 
Cozancea este regularizată până la intersecția cu DJ 282, în continuare, cursul acestui pârâu fiind 
puternic meandrat, până la confluența cu râul Sitna, în dreptul satului Cernești. Un alt afluent al 
pârâului Cozancea este Valea Obârșiei care străbate satul Iurești pe direcția nord-sud.   

Pe teritoriul comunei, la sud de localitatea Todireni se afla iazul Botoaia şi la est de localitatea 
Todireni, iazul Caruz. 

I Apele freatice 

Apele subterane sunt strâns dependente de condiţiile geologice şifizico-geografice ale Câmpiei 
Jijiei şi sunt folosite în mare mǎsurǎ pentru alimentarea populaţieişi în alte scopuri economice. 
Acestea se prezintǎ atât sub forma apelor de adâncime, cât şi a apelor libere, cantonate în 
depozite de suprafaţǎ.  

Formaţiunile geologice prezintă o dispunere monoclinală având o cădere pronunţată, orientată 
spre SE. Depozitele sedimentare de vârstă cuaternară şi neogenă reprezintă principalele roci 
magazin din zona studiată, în special pentru acviferele freatice de mică şi mare adâncime.  În 
Câmpia Moldovei stratele acvifere freatice au debite mai mici și apă de calitate inferioară, cu o 
mineralizare ridicată.  

 Adâncimea apelor freatice pe teritoriul comunei Todireni variază astfel: 0-3m în lunca Jijiei şi 
Sitnei, 10-15m pe platouri şi 16-18m pe versanţi, favorizând procesele de eroziune şi de 
alunecare, mai frecvente în apropierea satelor Gârbeşti şi Iureşti. Din forajele efectuate pe 
teritoriul comunei Todireni rezultă că apa subterană este cantonată în pachetul granular 
permeabil.   

Privind evoluţia nivelurilor în punctele cu apă subterană relativ apropiată de suprafaţa solului, se 
pot face următoarele remarci cu caracter general:   

- variaţiile se înscriu între limite largi, având ecarturi mari;  



-nivelurile cresc sau descresc în concordanţă cu perioadele de abundenţă a precipitaţiilor sau de 
secetă;  

-apa subterană cantonează în stratul permeabil de nisipuri, dar îmbibă şi complexul argilelor 
degradate, iar pe alocuri şi pe cel al argilelor de la suprafaţă;  

-principalele surse de alimentare cu apă în subteran le constituie precipitaţiile;  

-apa subterană are mineralizări variate iar valorile unor indicatori sugerează influenţa apelor de 
canalizare;  

-permeabilitatea stratului de nisip este variabilă, coeficientului de filtraţie putându-i-se atribui 
valoarea medie de 10m/zi. Privind stratul de argile din suprafaţă se remarcă valoarea mult mai 
mare a permeabilităţii pe direcţia verticală faţă de cea pe orizontală;  

-capacitatea de înmagazinare este în general redusă, ceea ce conduce la ridicări importante ale 
nivelurilor subterane sub efectul infiltraţiilor, după completarea apei de reţinere a straturilor 
uscate;   

-discontinuităţile pe care le prezintă în unele zone stratul de nisip creează pe alocuri curgeri cu 
caracter preferenţial.  

II. Flora și Fauna 

Contrastele climatice mari dintre iarnă şi vară, ariditatea accentuată, lipsa de adăpost şivegetaţia 
naturală mai puţin bogată sunt elemente care au contribuit la restrângerea faunei. În prezent, din 
cauza creşteriidensităţiipopulaţieişi a reducerii suprafeţei ocupată cu păduri, fauna este mult 
stânjenită în înmulţireaşi răspândirea ei.  

Vegetaţia naturală predominantă zonei este silvostepa ierboasă şipajiştistepizate secundar în 
locul pădurilor de stejari, fâneţe. Suprafețele actuale de păduri relativ reduse (3,47%) din 
suprafaţa teritoriului administrativ, reprezentate prin pădurile: Luchii, Cornu-Foc, Gornet, 
Benchiu, Colţisor (plantaţie din anii ’70), constituie un important potenţial atât prin fondul 
forestier (pentru combustibil, constructii) cât şi prin valorificarea fondului cinegetic. Unele 
aparţin de Ocolul Silvic Truşeşti, iar altele au fost retrocedate din fosta Obşte Dracşani. 

Vegetaţia arborescentă este caracterizată de prezenţa stejarului (Quercusrobur) în amestec cu alte 
specii lemnoase: arţar tătăresc (Acer tataricum), gorun (Quercuspetraea), carpen 
(Carpinusbetulus), tei (Tiliatomentosa), corn (Cornus mas) şi alternează cu pajişti secundare de 
păiuș (FestucaValesiaca) şi culturi agricole. O serie de terenuri rezultate prin defrişarea masivă a 
pădurii, au fost cultivate cu: grâu, porumb, floarea soarelui, sfeclă de zahăr, plante tehnice, etc.   

În zona comunei Todireni întâlnim un tip de faună de stepă şi silvostepă, altul de pădure. 

Fauna de stepă şi silvostepă este reprezentată de rozătoare ca: popândăul (Citelluscitellus) 
dăunător pentru culturile cerealiere, căţelul pământului (Spalaxmicrophhalmus), şoarecele de 
câmp (Sicistasubtilis), iepurele de câmp (Lepuseuropaeus). Pe seama lor trăiesc dihorul 
(Putoriusputorius) și nevăstuica (Mustelanivalis). Dintre păsări, graurul, care coboară toamna în 
stoluri, pitpalacul - numai oaspete de vară, ciocârlia de câmp, precum şi unele răpitoare, între 
care uliul porumbar. Dintre reptilele mai frecvente sunt şopârlele, iar dintre insecte: lăcustele, 
cosaşii, greierii, iar de pe iaz, ţânţarii.   Fauna de pădure (pădurea Cozancea este reprezentată mai 
ales prin mistreţi (Sus scrofa), căpriorul (Capreoluscapreolus), veveriţa (Sciurusvulgaris), 



bursuci. Dintre păsări se întâlnesc: mierla, sturzul cântător, gaiţa, piţigoiul, pasărea răpitoare - 
uliul iar pe scoarţa copacilor se caţără ciocănitoarea - pasăre sedentară.  Peştii se găsesc în râul 
Sitna, ex: bibanul, caras argintiu, crapul.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


